

第13課

敬畏上帝，謹守他的命令

經 文 傳道書12：9～14

教學目標 人生在世雖然空虛，但仍要活出生命的價值。教導學生要敬畏上帝，謹守他的命令，成為有智慧的人。

金 句 要敬畏上帝，謹守他的命令，因為這是人人應盡的義務。

（傳道書12：13·現代中文譯本2019版）

敬畏上帝，謹守他的誠命，這是人當盡的本分。

（傳道書12：13·和合本2010版）

著敬畏上帝，謹慎守伊的誠命；這是作人應盡的本分。

（傳道書12：13·現代台語譯本）

詩 歌 〈遵行上帝的誠命〉（華語詩歌），見教師本240頁；掛圖華12～13；CD華8。

〈遵趁主命令〉（台語詩歌），見教師本245頁；掛圖台16；CD台11。

分班課程

級別	單元一 信息複習	單元二 生活實踐	教具預備
幼兒級	父親的叮嚀	愛與智慧的行動	色筆
初小級	父親的叮嚀	愛與智慧的行動	聖經、筆
中小級	人人應盡的義務	敬畏上帝的真諦	聖經、筆
高小級	人人應盡的義務	敬畏上帝的真諦	聖經、筆



故事：敬畏上帝，謹守他的命令

敬畏上帝是智慧的開端

各位同學平安！還記得我們之前曾經學習過以色列的第三位國王——所羅門王，他向眾人展現智慧的故事嗎？（出示2024年10月6日彩圖c）當時有兩位婦人抱著一個嬰孩來求見所羅門王，兩個婦人都自稱自己才是嬰孩的親生母親。所羅門王如何在這件事上展現他的智慧呢？（出示2024年10月6日彩圖d）他吩咐侍衛拿來一把刀，假裝要把嬰孩砍成兩半，這兩位婦人聽見國王的命令時，有著截然不同的反應，所羅門王從她們的行為與反應判斷出誰才是嬰孩真正的母親。

所羅門王被稱為有智慧的國王，他的智慧是上帝賞賜給他的禮物喔！所羅門王在很年輕的時候就登基為王，他敬畏、專心跟隨著上帝。有一次來到基遍獻祭的時候，上帝在夢裡向他顯現，對他說：「告訴我，你希望我賜給你什麼？」（出示彩圖a）於是，所羅門王祈求上帝賜給他一顆善於辨別的心，能判斷是非，用智慧來治理人民。上帝聽了非常喜悅地對他說：「我願意照你所求的給你。我要賜給你一顆聰明和明辨的心，是前人所沒有的，後人也不會再有。你沒有求的，我也要賜給你。」上帝應允了所羅門王的懇求，不僅使他成為一位聰明又有智慧的君王，甚至還讓他一生享盡榮華富貴，國家興盛，生命長壽，這些都是他原先沒有向上帝求的。同學們，你們覺得上帝為什麼喜悅所羅門王的祈求呢？（老師可引導學生分享）

這邊就要提到所羅門王的父親大衛了。大衛王是以色列的第二位國王，他的一生經歷許多征戰和挫敗，他曾為自己犯下的過錯付出代價。大衛誠實地回到上帝面前，反省自己的錯誤，並體會到敬畏上帝的重要。（出示2024年9月29日彩圖d）大衛王臨終的時候，勸勉他的兒子所羅門說：「你要遵守上主——你上帝的命令，順從他一切的法律誡命，就是那記載在摩西法律書上的命令。這樣，無論你到哪裡，你所做的每一件事都會成功。如果你順服上主，他一定會守住他的諾言。」所羅門王謹記父親的叮嚀，敬畏上帝，謹守上帝的命令。當上帝向他顯現，應許要賜福給他的時候，所羅門王沒有追求自己的財富、地位或壽命，而是祈求能有智慧來遵行上帝的教導，因此上帝大大地賜福他。

親愛的同學們，大衛王在臨終前對他的兒子所羅門王所說的話，其實也是身為基督徒的我們，應當謹守的本分喔！我們愛那位創造我們、為我們預備救恩的上帝，因此我們要敬畏並聽從他的話語，學習所羅門王用智慧來活出上帝所喜悅的生命。那麼，我們要如何才能夠擁有智慧，活出敬畏上帝的人生呢？

用智慧說造就人的話

美國有一位著名的教育演說家，名叫戴爾·卡內基。卡內基童年時是一個很調皮、喜歡惡作劇的孩子，常常令身邊的人傷透腦筋。他的母親很早就過世了，他在九歲的時候，父親再婚。（出示彩圖b）當這位「新的媽媽」第一次來到他們家和卡內基見面時，他的父親對妻子說：「妳要小心注意這個壞孩子，他實在令我頭痛，我很擔心明天一早，他就會拿石頭丟妳，說不定還會做出其他妳完全想像不到的壞事。」

同學們，如果你是這位繼母，聽到丈夫這一番話，你會做出什麼回應呢？（老師可引導學生分享）繼母的回答非常有智慧，（出示彩圖c）她微笑著走到卡內基面前，認真地看著他，然後轉頭對丈夫說：「不是的，你錯了，他不是一個壞孩子，而是一個最聰明、最有創造力的孩子，只是他還沒有找到發洩熱忱的正確方式。」

在這之前，從來沒有人稱讚過卡內基，連父親都認為他無藥可救，但是這位繼母卻沒有因此對他有成見或是否定他，反而是看見了他有潛力的一面，接納並且肯定他的價值。

俗話說：「良言一句三冬暖，惡語傷人六月寒。」對別人說一句好話，即使在寒冷的冬天，也會讓人感受到溫暖；對別人說一句壞話，即使是炎熱的夏日，也會令人感到心寒沮喪。好話除了讚美人，也包含對人的勸勉或是安慰的話。聖經說：「不要在言語上傷害別人，只要說幫助人、造就人的話，使聽見的人得益處。」（以弗所書4：29）我們要學習說話有智慧，也就是要說能夠幫助人、對別人有正面影響的話。就像繼母對卡內基說的這句話，帶給他非常大的安慰，更成為鼓勵他前進的動力。而卡內基也因此開始認真地學習，成為一名作家，他的著作和演說也成為許多人的幫助。

以愛心實踐真理

繼母對卡內基包容且不帶成見的愛，幫助卡內基重新找回了自信心。我們除了要「全心、全情、全力、全意愛我們的上帝」，也要「愛鄰人，像愛自己一樣」。上帝對我們無私的愛，使我們從中學習如何愛我們自己，也要用同等的愛去對待我們身邊的人。

所以，我們除了說話要有智慧之外，還要學習以真誠的行動，將上帝的教導實踐在生活中。同學們，想想看，每個禮拜我們來到教會，聽了許多聖經故事，學習許多上帝的教導，但是，主日聚會結束後，我們有把這些所聽見、所學到的真理，運用在日常生活中嗎？當我們在唱詩歌、奉獻或禱告的時候，我們有隨時保持著虔誠、敬畏上帝的心嗎？（出示彩圖d）上帝雖然喜愛我們認真讀聖經、大聲地敬拜讚美他，但上帝更喜愛我們能將福音帶到教會外面，服務社區，用行動去關懷那些有需要、有缺乏的人。當我們能與人建立和諧及真誠的關係，以真誠的愛來彼此相待，這就是敬畏上帝的表現了。

活出敬畏上帝的人生

在我們一生中，不論是富有或貧窮、聰明或愚笨、善良或邪惡，上帝時時刻刻都在看著我們，不論我們做了什麼事，都逃不過上帝的眼睛。因此，敬畏上帝是我們每個人都要學習的功課，也是我們應盡的本分和義務。願我們在言話或行為上，都能得著智慧，學習上帝的樣式，謹守他的命令，並以愛心彼此相待，成為對別人有益處的人，活出敬畏上帝的人生。



祈禱

親愛的上帝，你是滿有慈愛、無所不在的主，我們要一生存敬畏你的心。願我們都能時時檢視自己，謹守上帝的命令，有智慧和愛心來做你所喜悅的事。小孩禱告，奉主耶穌的名求，阿們。

金句活動

要敬畏上帝，謹守他的命令，因為這是人人應盡的義務。（傳道書12：13·現代中文譯本2019版）

活動說明

1. 請所有學生及老師圍成一圈。
2. 活動開始時，請老師先帶領學生齊唸金句數次以增加熟悉度。接著，由老師開始，依序接力背誦金句，每個人均可隨意選擇背誦1~3個字。

例如：老師說：「要敬畏」

A學生接：「上帝」

B學生接：「謹守他」

C學生接：「的」

D學生接：「命令」……

例如：老師說：「要」

A學生接：「敬畏」

B學生接：「上帝」

C學生接：「謹」

D學生接：「守他的」……

3. 老師可視學生參與情況，重複進行金句接力，直到所有學生都熟悉本課金句為止。

